

# 西部大地水更绿、山更青、民更富(下)

策划:张海燕 撰稿:方圆 菅海霞 王意迦 文凤 秦俊伟 张艳丽 李慧 廉伟

编者按

2005年8月15日,时任中共浙江省委书记的习近平同志在浙江安吉考察时,首次提出了“绿水青山就是金山银山”的科学论断,后来,他又进一步阐述了绿水青山与金山银山之间三个发展阶段的问题。习近平的“两山”重要思想,充分体现了马克思主义的辩证观点,系统剖析了经济与生态在演进过程中的相互关系,深刻揭示了经济社会发展基本规律。

2025年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。20年来,特别是党的十八大以来,在“绿水青山就是金山银山”理念的指引下,从顶层设计到全面部署,从最严格的制度到最严密的法治,我国生态环境保护发生了历史性、转折性、全局性变化,生态文明建设取得举世瞩目的成就。20年的实践充分证明了“绿水青山就是金山银山”理念的真理力量和实践伟力。

同样,作为新时代的发展沃土,“两山”理念同样在西部生根发芽、枝繁叶茂、硕果累累。从8月15日开始,本报将推出《热烈庆祝“两山”理念提出20周年》系列报道专版。本期四转三版为系列报道之二。

西部十二省市区和新疆生产建设兵团践行“两山”理念作为一项重要的政治任务来抓。

## 重庆 点“绿”成金,重庆为什么能

今年是“两山”理念提出20周年。对于正在加快打造美丽中国建设先行区的重庆来说,在向“绿”而行推进高质量发展中,如何点“绿”成金,让绿水青山更显“颜值”,金山银山更有“价值”?

2024年,重庆提质建设“两岸青山·千里林带”32万亩,完成国家储备林收储经营100万亩,森林覆盖率稳定在55%以上;长江干流重庆段水质连续8年保持为优,74个国控断面水质优良比例连续两年达到100%;空气质量优良天数达329天……

不难发现,加快打造美丽中国建设先行区,重庆拥有雄厚的“绿色家底”。而这也是重庆点“绿”成金最大的底气。

各项部署落细落实。2024年9月召开的重庆市委六届六次全会,围绕构建美丽中国建设先行区,部署了全市进一步深化生态文明体制改革的重点任务和主要举措,明确“建立健全生态产品价值实现机制,让绿水青山变成金山银山”具体路径。

今年重庆召开的“新春第一会”,对美丽中国先行区建设提出了“取得突破性进展”的要求——要持续加强生物多样性保护,全力构建绿色低碳发展新体制新平台新机制,确保长江上游重要生态屏障坚实稳固。

绿色金融改革“助攻”。作为全国首个全域开展绿色金融改革创新试验的省级经济体,重庆积极做深做透绿色金融改革这篇大文章。截至2024年12月末,重庆绿色贷款余额超8270亿元,同比增长逾20%;运用碳减排支持工具、“绿易贷”再贷款、“绿票通”再贴现等多种货币政策工具推动贷款176亿元,带动年碳减排400多万吨。

前不久,重庆市总林长办、市林业局等多家单位联合印发了《重庆市金融支持集体林权制度改革若干政策措施》《重庆市“政银企”协同推动深化集体林权制度改革先行区建设实施方案》等政策性文件,充实完善政策工具箱,助力破解集体林改“钱从哪来”的问题。

毫无疑问,重庆点“绿”成金迎来了难得的发展机遇。

对重庆来说,既要推动把“绿水青山”的生态本底做大做优,提升其价值,也要把“金山银山”的转化路径做通拓宽,确保能变现。

持续推动生态产业化、产业生态化。重庆坚持走生态优先绿色发展之路,把生态产业化、产业生态化作为“两山”转化的主渠道,不断推动绿水青山生态“颜值”转换为金山银山市场“价值”。

比如,武隆依靠奇山秀水,打造出芙蓉江、仙女山、天生三桥等一系列知名景区景点,提升游客“食、宿、景、游”沉浸式体验感,全区超10万群众吃上“旅游饭”;创建低空经济先行试验区,引进低空飞行器制造、亿航航空科技智能制造及应用等项目,固定翼飞机、重载无人机实现“武隆造”。

把生态优势转化为产业优势。重庆因地制宜不断拓宽“绿水青山”与“金山银山”双向转化的路径,充分将各区县的资源优势转化为产业优势,把生态优势升级为品牌优势,让重庆的好生态、好山水成为“有价之宝”。

比如,酉阳立足于平均海拔800米的地理特点,聚焦“山的价值、绿的优势”,从水、土、气、海拔、森林、物种等各方面进行全方位挖掘,系统梳理出基础生态资源6类、核心产业资源7类,持续打造具有地方辨识度的“酉阳800”区域公用品牌,相关农特产品走向全国乃至全球市场。

让金融赋能生态产品价值实现。近年来,重庆积极推进生态产品价值实现机制试点工作,制定《重庆市生态系统生产总值(GEP)核算技术指南(试行)》,探索解决生态产品“难度量、难抵押、难交易、难变现”等问题。

比如,重庆茶山竹海旅游开发有限公司依托人工栽植的楠木资源,获得农发行



剑门蜀道米仓道上,古栈道与现代公路交相辉映。 图源:四川画报

重庆市永川支行“树票”质押贷款1500万元,完成全国首单楠木“树票”交易;云阳县依托全民所有林草资源资产所有权委托代理机制试点,获得了重庆三峡银行授信8亿元,实现森林草地资源资产的一体化盘活,成为全国首例“自然资源清单+委托代理协议”模式融资案例。

既要绿水青山,又要金山银山。可以预见,随着巴渝大地的“绿色颜值”“金色价值”不断提升,重庆定能在加快打造人与自然和谐共生的现代化城市范例中,当好西部大开发特别是大保护的排头兵、长江经济带生态优先绿色发展的示范者和体现高质量发展的模范生。

## 四川 奏响“两山”转化新乐章

从“峨眉天下秀”到“九寨归来不看水”、从“蜀山之王”的雄伟到“天府之国”的富饶,丰富多样的地形地貌勾勒出四川天地造化的生态画卷。作为全国森林资源最富集的地区之一,“绿色”是这幅生态画卷中最深的底色。

山川织翠 筑牢生态安全屏障  
在四川宜宾三江口,远眺大江东流,奔腾不息,近看层峦叠翠,绿意盎然。这里是守护长江的前哨阵地,过去36年间,一场全民参与的绿色接力,使宜宾森林面积净增加5473万亩,森林覆盖率净增加27.48个百分点,践行着“生态第一城”的承诺。

视线转向阿坝州若尔盖县,黄河如丝天际来。“过去,沙化土地不断侵蚀草原,大风天沙子能吹进几公里外的房子里。”当地群众卓玛回忆道。如今,通过退牧还草、沙化治理等措施,曾经的沙丘被绿草覆盖,若尔盖湿地重新“长高”“长胖”,草畜平衡让草原重现“风吹草低见牛羊”的盛景。

从长江之滨到黄河源头,四川始终坚持生态优先、保护优先。自世纪之交率先吹响天然林保护号角,3000万亩原始林重焕生机,省级国土绿化方案推动重塑天府风骨……数十载,四川执绿为笔写春秋、泼墨成卷绘山河,巴山蜀水更加秀美安澜。

近年来,四川全面加强包括古树名木在内的林草资源保护管理,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,“天空地人”立体监测网络全天候严守生态保护红线,6亿亩森林、45亿亩草原、3293万亩湿地得到有效管护,形成了“木里大森

林”“红原大草原”“若尔盖大湿地”“蜀南大竹海”“神奇大九寨”及“国宝大熊猫”“稻城亚丁”“达古冰川”“圣地亚哥”等共同组成的大美四川生态画卷。

当红外相机不断捕捉到野生大熊猫悠然漫步的身影,当晨曦初露黑颈鹤掠过若尔盖湿地,珍稀动物频频露面,印证着四川生物多样性保护工作成果显著。

作为全球生物多样性保护重点区域,四川坚持分类科学、保护有力,加快建设以国家公园为主体的自然保护地体系。截至2023年,全省建成各类自然保护地485个,165处自然保护区、湿地公园55处、国际重要湿地3处,森林覆盖率从2012年32%提升至2023年38.03%、森林蓄积量从16.81亿立方米提升至18.95亿立方米,生态本底更厚实,各类生态系统功能持续增强。

点绿生金 释放绿色发展动能  
初春时节,雅安市雨城区碧峰峡镇黄龙村,微风拂过青翠竹林。

“以前,这片竹林就是荒山,现在成了我们的‘绿色银行’!”村民朱学伦说。他家流转的10亩林地,每年租金收入逐年递增,仅此一项就让他有了稳定的收入。

与此同时,在成都市金堂县龚家村,漫山遍野的油橄榄树翻涌着绿浪。“过去这片是荒山,如今种上了油橄榄,环境好了,收入也翻了好几番!”村民们感慨道。村里引入“集体经济+”模式,推进油橄榄产业融合发展项目,年产值近百万元,提供800多个临时就业岗位,农民人均可支配收入提高到8万元。

绿色发展释放出的生态红利,浸润着蜀乡大地每个角落。

四川林地面积81亿亩。近年来,四川积极探索生态价值实现路径,推动“大资源”向“大产业、高效益”转变,逐步构建起以经济林产品、木竹加工、生态旅游、苗木花卉等为主的绿色产业体系,让森林资源真正成为老百姓的“摇钱树”。

2024年,全省林草产业总产值突破5800亿元、同比增长15%,其中,竹产业产值突破1000亿元、生态旅游综合产值突破2000亿元。此外,森林在涵养水源、保育土壤、固碳释氧等方面的生态服务价值从2012年4万亿元增至2022年9万亿元。

科技赋能,培育林草新质生产力,也为四川林草产业发展注入新动能。

“过去我们关注竹子,可能仅仅将它看作单纯的经济作物。事实上,如果加大科

研力度,可以将竹子‘吃干榨尽’。”国家林草局竹子研究开发中心专家吴良如说。在他眼中,四川竹产业正经历从“吃饱”到“吃精”的跃升。

据统计,2024年全省林草科技进步贡献率已达50%,培育林草新品种132个。广元苍溪县,智慧油橄榄产业园实现亩产鲜果800公斤;巴中通江县,智慧中药材基地带动7000户村民参与林下经济;宜宾叙州区泥海镇,竹笋智慧种植亩均产值突破5万元……

这些数字背后,是万千山林的绿色蝶变。

绿富同兴 人与自然和谐共生

四川平武县高村乡是大熊猫国家公园绵阳片区的人口社区之一。

2022年,高村乡会同老河沟保护地积极开展生态体验试点,共规划设计6条生态体验线路,为当地村民提供生态导赏员公益性岗位,让社区老百姓在家门口也能挣钱。

位于广元青川县青溪镇辖区的唐家河片区,凭借当地自然生态环境好、蜜源丰富的资源禀赋,发展蜜蜂养殖,培育“甜蜜”产业。截至目前,当地“蜜园”蜂业养殖专业合作社实现销售收入近200万元、中蜂养殖专业合作社均分红500多元。

这些生动实践,正是四川深入践行“两山”理念的缩影。通过实施《大熊猫国家公园四川片区社区融合创新发展试点工作方案》,以绿色化牵引转型升级,支持发展生态旅游、科普游憩、熊猫文化、自然教育等生态友好型产业,带动四川片区周边社区农家乐、民宿超3200家,户均年收入逾5万元。

2024年,四川吹响“天府森林四库”建设冲锋号,高水平打造全国“森林四库”建设示范省迈出坚实步伐。

高质量建设“天府森林四库”,四川将通过实施森林资源保护修复、林权制度改革、生态产业培育等工程,推动生态效益与经济效益深度融合。重点构建“八大林粮”产业体系,发展木本粮油、林药林菌等绿色富民产业,推进木竹加工产业数字化升级,打造万亿元级林草经济综合体;创新建立“林业共营制”“林地股份合作社”等经营模式,培育新型经营主体;加快建设国家储备林基地,提升木材战略储备和碳汇能力。计划到2030年,全省林业综合产值突破1万亿元,农民人均林业收入超6000元。

“建设‘天府森林四库’,着力破解保

护与发展领域体制机制问题,将为畅通‘两山’转化通道、推进人与自然和谐共生提供新机遇。”四川省林草局局长李天满表示。

从大熊猫栖息地的生态蝶变到竹林深处的产业革命、从山林间的生态课堂到产业链上的创新突围,四川将以建设“天府森林四库”为总抓手,以纵深推进林长制和集体林权制度改革为总牵引,在乡村振兴的画卷上描绘出绿富同兴的美好未来,奏响新时代绿色发展的奋进强音。

## 甘肃 陇原答卷二十载 青山作笔绘新卷

在绿水青山就是金山银山理念提出20周年之际,甘肃这片承载着黄河文明与丝路辉煌的土地,正以生态优先的坚定步伐书写着新时代绿色发展的壮美诗篇。

从陇东黄土高原到河西走廊腹地,从子午岭林海到八步沙治沙现场,陇原儿女以创新实践诠释着“两山”转化的深刻内涵。

近年来,崇信县坚定不移走生态优先、绿色发展之路,多层次打造“绿水青山”与“金山银山”相互转化崇信样板,实现生态产品价值最大化,在黄土高原绘就了一幅生态美、产业兴、百姓富的壮美画卷。

崇信县委、县政府将生态文明建设纳入领导干部考核体系,权重提升至20%,构建“大生态”格局,形成全民行动自觉。

立足县域实际,编制《全域生态文明建设示范区规划》,实施“三线一单”管控,统筹山水林田湖草沙系统治理,完成生态修复210万平方米,森林覆盖率达46.64%,绿化覆盖率51%,构建起“一带三区多点”的生态安全屏障。

深入打好污染防治攻坚战,环境空气质量优良天数比例连续三年达到91%以上,地表水水质连续三年达到Ⅲ类标准,城乡集中式饮用水水源地水质达标率100%,生态环境质量显著改善,国家一级保护动物黑鹳、卷羽鹈鹕等多种珍稀水鸟类在洮水之滨繁衍生息,洮河崇信县城段成功创建省级美丽幸福河湖。

在生态产业化道路上,崇信县走出了一条“生态+”的复合发展路径:

——生态+农业,打造绿色粮仓。发展红牛养殖、苹果产业、设施蔬菜三大主导产业,认证绿色食品基地12万亩,实现绿色农产品产值18.75亿元,让“崇信红牛”等品牌走出甘肃、走向全国。

——生态+工业,推动转型升级。建成绿色煤电基地和智能化矿井,实施清洁生产技术改造,实现绿色工业产值58.5亿元,单位GDP能耗下降15%,走出了一条低碳循环发展新路。

——生态+旅游,培育康养胜地。创新窑洞养牛模式,整合红色文化、非遗技艺、农耕体验等资源,打造出年接待游客超百万人次的文旅康养产业集群,综合收入突破38.3亿元。

建立生态环境损害赔偿、自然资源资产离任审计等制度,创新“双随机、一公开”监管,完成全省首例生态损害赔偿案。制定20余项配套政策,设立生态补偿专项资金,试点排污权交易,激活生态产品价值实现机制。

如今的崇信,天蓝水清成为新常态,生态红利持续释放。从传统煤城到绿色发展高地,崇信实践印证:守护绿水青山,终将收获金山银山。这座黄土高原上的生态之城,正以“双创”为笔,续写新时代生态文明建设篇章。

腾格里沙漠南缘,八步沙林场绿意葱茏。

从“沙进人退”到“绿进沙退”,从国家级贫困县到全省县域经济“第一方阵”,古浪县以八步沙为笔,在黄沙漫卷的画卷上书写出生态治理与绿色发展的时代答卷。2024年,古浪县地区生产总值突破107.8亿元,昔日的荒漠戈壁正蝶变为生态富民的新热土。

立足“生态底色、科技赋能、产业集聚”发展理念,古浪县打造出百亿级羊产业集群、五十亿级奶产业集群和二十亿级蔬菜产业集群。全县羊存栏量达350万只,奶牛存栏量9万头,精细果蔬产量突破68万吨,旱旱农业示范区建设成效显著,农业产业链产值突破85亿元。

(下转3版)